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. LES LOCOMOTIVES ELECTRIQUES
BOBO SERIE 22

CHAPITRE 1 GENERALITES

LesHLEsérie 22sont deslocomotives bobo3 KV 4 courant continu dévelop-
pantune puissance de 1.880 Kw(2550CV)élavitesse maximale de130km/h.
Ellesont concues pour laremorque deHKV etde HKM.

PRINCIPE DE FONCTIONNEMENT

rl. Circuit haute tension l

A.Circuit d’entrée.
Le courant est capté 4 la caténaire au moyen de deux pantographes(dont
Putilisation est repriseau fascicule4chapitre6 article 1.4), reliégsauxsectionneursSP1
et SP2danslarmoireHT.Un parasurtension protége lalocomotive. Il peut@tre ¢liminé
—. enouvrantlesectionneurSP2 Unrelaisde tension nulle( RTN) controlela présence
delaHT.surlalocomotive et2 voltmétres HT(unparpostede conduite)quiindiquent
au conducteurlavaleurdelaHT éla caténaire.

B.Circuit de traction.

Testprotégeé parleDURet comprend:

-4moteursde traction pouvant€trecouplésen série ouen série paralléle par
Pintermédiaire descontacteurscomm andéspar Parbre 4 camesde JH1.

-2groupesde résistancesde démarrage dontélimination automatiquealieu
sous le contrble d’un relais d’accélération.

_Un relaisdif férentiel de protection (QD)

-7 relais A maxima(Q1-2etQ3-4) protégentlesmoteurs contrelessurintensités

_4&liminateursde moteursde traction.

_Smoteurs-ventilateur des résistances dedémarrage(MVR14MVRS5)
controlés par un relaisdesurvitesse (QVR)

-2ampéremétres permettent lalecture du courant dansles moteursdetraction.

C.Circuitsanxiliaires HT.

Tlssont protégés parle DUR et comprennent
-2 groupes moteur-compresseur comm andés par les contacteurs K2et K3et
protégés par les fusibles FCletFC2.
-2groupes moteur-ventillateur des moteursde traction commandés par les contac-
teurs K4et K5.Le groupe 1 entrafnela génératricede charge batterie par
-



Fintermédiairede courroics. -
-Lechauffage descabinesde conduite commandéparlecontacteur K 1 et protég
parle fusible FChC.
-Lechauffagedelarame commandé parlescontacteurs ¢lectro-pneunatiques
CCH1et CCH2et protége par le relais Amaxima QCHT.

~

I 2. Circuit basse tension —]

Les appareilshaute tension sont 4 commande électrique ou électro-pneuma-

tique réalisée 4 distance par Iintermédiaire d'interrupteurdisposésdans chaque
postede conduite (botte Faiveley).La source basse tension est constituée parune

batterie de 72 V (54éléments Cd Ni) chargée parune génératrice.

—_

B. Equipement de freinage"

-Le frein automatiqueest commandé parun robinet FV3.

-Le frein direct est commandé parun robinet FD1 muni d’un robinet d’isolement.

-Undistributeur LST permet lamise en communication duy cylindrede freinavec
le réservoirauxiliaire, lecylindre de frein actionne une timoneric qui transmet
effort de freinage aux deux bogies.

-Un frein 4 vis agissantsur un bogie est disposé danschaque poste de conduite.

L4. Dispositif d'antipatinage. ]

Lalampe"patinage” ne constitue qu’un moyen pourattirer lattention du
conducteur.
L’équipement quicommande la régression n'est pasin faillible, car:

-si lesinterlocksS1-S2 destamboursd’élimination desmoteursdetraction 1-2
sont défectueux, le test est bon, mais la régression automatique de Péqui-
pement ne fonctionne pas lorsque ces moteurs s’emballent;

-sideux moteurs d’un méme groupe patinent avecla méme vitesse, Péquipement
ne fonctionne pas;

-siun moteurest éliminé, Féquipement ne fonctionne pasnon plusquand Pautre
moteurdu méme groupesemballe:

-silinterrupteur verouillé "Contréle Switch” est fermé, Péquipement ne fonctionne
pas(mais lalampe "patinage” peut dénoncer ce patinage).

Par conséquent, le conducteur ne peutse fierqu'aux indications des
ampéremetreset &son ouie. Une brusque chute de tension, (passage accéléré des
cransduJH),éventuellement Findication du Télocet e bruit caractéristique des
roues, sont desindicesde patinage. Le conducteur appuyealorssurlaboulede
lamanette d’effore. '



N

Lorsde la marche en commande manuelle secours, ilestévidentquela
régression automatiqueest inopéranteen casde patinageet Fon fait régresser
Péquipement aumoyendela manivellejusqu’au momentot cesse le patinage.

Lalampe "patinage” s’allume et s'éteint lorsque le manipulateur est
dans une position de marche.

Aucasotilalampe"patinage"sallumeel géteint lorsque le manipulateurest
dansune position demarche, une desirrégularitéssuivantesest acraindre:

a) une résistance du dispositif de décélement du patinageest interrompue;

b)un moteur de traction est calg

c)ilexiste uneinterruption dansun desmoteursde traction;

d)QDP calg,Jalampe LSP estallumce avec le manipulateur 40(tourner SWC).

Dans ces cas, le JH1 régresse jusqu’a 0, progresse ensuite,ete;onobtient ce
qu'on appellele"pompage” de I'équipement. L’ampéremétre indique,d’aprésle
cas, un courant de traction, zéro, etc.

Dans ces caségalement, le conducteurest autorisé 4 tourner l'interrupteur
plombé "Contrfle Switch"eta faire un essai de traction; il doit cependant
redoubler d’attention.

Remarques.

Lorsque la résistance de décélement du patinageest interrompuc, latraction
est normaleet lalampe "patinage” qui s’allume est inopérante. Le patinage
sobserve aux ampéremetres.

Quand un moteur detraction est cal¢, leconducteur éprouveune résistance
anormale 4'avancement pendant quela lampe“patinage” sallumesanssignifica-
tion particuliére. Quand le conducteur constate (ou faitconstater) qu'un moteur
est réellement cald, le trainest déclaréen détresse.

Silexiste une interruption dans un moteurde traction déterminé(induit),
Téquipement progresse d'une facon normale lorsd’un essai de traction; lalampe
"patinage”s allume sanssignification particuliére; lalocomotive n’exerceaucun
effortdetraction.

Leconducteur consultelesampéremétresHT tandisquil metle manipulateur
en position SP.

Un desampéremétreHT indique uncourant anormalementélevéetle DUR
déclencheéventuellement -dépendant delachargedu train-suite au fonction-
nement du relais 4 maxima de ce groupe de moteurs.Le conducteuréliminele
moteurinterrompu.Cemoteursetrouve danslegroupe, indiqué par l'ampéremé-
treHT quine manifestaitaucun cou rant de traction.Quand lacharge dutrainest
limitée, le conducteurélimine de préférence legroupe défectueux.

e



L'interrupteur"Contréle Switch" est remisen position normale.
Amélioration des conditions de démarrage.

Lalocomotiveestéquipée d'un commutateurd’antipatinagedont lamanette de
commande peutoccuper 4 positions:
0 Repos.
1 Antipatinage pneumatique parlequelune pression déterminéede 1 barest admise
2danslescylindresde frein.
3 Antipatinage pneumatique+ sablage.

5. Remise du JTH en position normale (figl)

-Ouvrirtouslesinterrupteursde laboite Faiveley;

-tirerlabutée de blocage (1) de la manivelle (2) et retirer celle-ci;

-placerlamanivellesurle bout d’arbre (6)duJH1ettournerdanslesens horlogique
jusqu’au moment otile cran Ose trouve en face du repére (3);

-replacerla manivelle,

6. Réalisation de I'inversion manuelle

-ouvrirtouslesinterrupteursde laboite F aiveley;

-tirer la butée de blocage (1) de la manivelle (2) et retirer celle-ci;
-placerlamanivelle surle bout d’arbre (6)dulJHT;

-tenirle verrou (10) en position levée;

-tournerle JH1 de04-2, ensuite de -2 4 0;

-recommencer cette opération uneseconde fois;

- vérifierla position de inverseurHT @

-replacerlamanivelle.

7. Mise en bonne position de 'inverseur sans intervention du JH1 (*
P

-placer lamanivelle (2)surlebout de linverscur HT;

-tournerdanslesens anti-horlogique jusqu’au moment o 'inverseur se trouve
exactementsurlouIL

(*)Uniquementencasdebrisdela tringlede commande.



l,_ 8. Utilisation dela CMS
(figlLet2)

_ouvrirtouslesinterrupteursde
laboite Faiveley;

-tirerlabutée debocage (L) dela
manivelle(2) et retirer celle-ciy

-lesJH1ectJHZ doiventsetrou-
ver respectivementsurOet 00;

-vérifierla positiondel'inver-
scur HT, il doitse trouversurl
oull;

“—~cer les repéres (5) en face
rundelautre;

-réaliserlaccouplement méca-
nique(6) surle boutd’arbredu
JHI;

_déverrouiller lelevier(8) et le
placeren position| oullsui-
vant le PC occupé;

—erlamanivellesurle potelet
wans le PC de fagon quela poi-
gnée se trouve verslebas.

_—

. .marraged’untrainen CMS

-meltre laboite Faiveleyenser-
vicesauflinterrupteur JH;

-placerlamanctle d’inversion
dansune positionde marche;

-tournerrapidementlamanivelle
d’untourcompleten observant
“ssampéremétres de traction.

-1orsque laposition finsérie(cran
21)ou finsérie paralléle(cran
43)est atteinte, lalampe blan-
che seuleest alluméesurla
paroi frontale;

-latransition(autorisée unique-
ment lorsque les4 moteurs de
traction sontenservice)se réa-
liseeneffectuantrapidement 4
toursde manivelle.




Coupuredu courantde Lraction,

-couperlatractionen déclenchant e DUR;
-ramener lamanivelle vers 0 (touteslesla mpessont eteintessurla paroi [rontale);
-réenclencherle DUR et remettre les auxiliairesen service,

I 9. Remorque comme véhicule ‘I

-Isolerle groupe moteur 3-4(lescléssetrouvent dans Parmoire 4 outillage).

- Vérifiersile JH1 se trouvesur (), .

-Placer lerobinet FV3en position double traction.

-DansunPC, placerle robinet du frein direct en position désserrage, le robinet
d’isolementétantouvert. —

-Silaconduite de chau ffage est raccordée, placerle section neurdechauffagesurla
position"Enservice".
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(7\. BASSE TENSION )

1) Manque de basse tension

- Voltmétre BT indique 0 -—->d5 (1)

- Pas d'¢clairage PC ------- > d9 ( PC occupt )
- Quvrir tous les IC

- VérifierdB (1)

Si dB déclenche & nouveau:
- Quvrir dG et dE (1)
- Refermer dB et continuer en CMS.

- Informer le Répartiteur M ou dépanneur

2) Pas de charge batterie.

- La géntratrice tourne-t-elle ? ( MV + courroies)
- Aprés arret des ventilateurs, verifier dG et dE (1)
. Faire CMS ( économie de BT )

3) Si la génératrice de charge entratne MV'1 aprés ouverture

de I'IC "ventilateurs", ouvrir dG et dE.

il
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- ('B. PANTOGRAPHES j

1) Les pantographes ne se lévent pas.

- BT normale, pression d’air > 4 bar ?
- Boite & clés en ordre de marche ?
- Robinet & 3 voies ouvert ?
- IC "Panto 1 et 2" fermés ?
- Robinets d’isolement pantos ouverts ?
-Veérifier dI(2)
7 dll (2)
- En cas de fuite d'air au circuit pantos, fermer, 4 titre d’essai, le robinet
d’isolement panto 1 puis panto 2.

- En cas de forte gelke, essayer au moyen de la perche ( fasc.4. chap 5)

—
2) Un panto reste_en contacl avec la_caténaire malgré l'ouverture

des IC.
Ne pas manoeuvrer la boite & clés avant que le panto n'ait quitté la

caténaire.
- Placer le robinet & 3 voies en position d’abandon.

- Prévenir le répartiteur M ou dépanneur.

19




HAUTE TENSION s -

Nc.d-{"-coﬂon au
+ raccerdement do RTN
RaRTH MLE 223G & 2250.

udS

w2
Beun

P‘cd] ,lca\]cn awv
Caccercdement RTN
HLE 2239 & 2250.




(C. HAUTE TENSION )

- Panto en contact avec la caténaire ?

- Essayer d’enclencher le DUR ( avarie voltmétre )

_ Si LTN allumée, tourner linterrupteur RTN ( PC occupé )

- Lorsque le répartiteur ES confirme que la caténaire est sous tension,
le conducteur demande la permission d’effectuer les essais suivants:
_ ouvrir les sectionneurs SP2 et SI;

- tourner linterrupteur RTN;

- fermer le robinet d’isolement du panto 25

- lever le panto I;

- enclencher le DUR.

Faire un essai de ventilateurs ou compresseur et continuer &éventuelle-
ment la marche aprés enclenchement des services auxiliaires.

Lors d’un résultai négatif, abaisser le pantographe et faire confirmer &
nouveau par le répartiteur ES que la caténaire est sous tension pour
pouvoir exécuter les essais suivants:

- mettre linterrupteur RTN en position normale;

- fermer les sectionneurs SP2 et SI;

- ouvrir le sectionneur SP1;

- ouvrir le robinet d’isolement du panto 2 et fermer celui du panto iz
- lever le panto 2.

Si la HT est normale, continuer la marche; dans le cas contraire,
abaisser le pantographe et déclarer le train ne détresse.

Rem:
A) Pouverture du sectionneur SI des appareils de mesure a comme
conséquence entr’autre I'¢limination du voltmétre HT et du relais de
tension nulle (RTN}).
Le conducteur ne dispose ensuite d’aucune indication relative 4 la
tension en ligne.
Il ne pourra constater une eventuelle disparition de la tension que par:
- Parret du compresseur;
- arret des ventillateurs;
- I'absence du courant HT alors que le manipulateur se trouve en
position de marche.
B) il est conseill¢, par temps dorage, de laisser les pantographes
constamment abaissés tant & Parret que pendant les parcours en dérive,
pour autant que la pression d’air reste suf fisante.
C) si aucun déclenchement de sous-station n’est signalé, vérifier les
sectionneurs SI et SP.
HLE 2239 & 2250
LTN allumée, DUR enclenché:
- Abaisser immédiatement les pantos;
-Verifierledl6 (2)
_Sidl6 est bon, ouvrir SI et tourner interrupteur RTN (PC occupé) il
n’y a plus d’indication HT

i




LE DUR NE REARME PAS




- (D. LE DUR NE REARME PAS 5

1) EVD ne s’excite pas.
- HT, BT normales

- Pression d’air > 4 bar.

= Fertner 1€ "DUR"

- Fermer quelques instants IC "réarmement"

-LS1 et LS2 ne s’allument pas en réarmant
- Vérifier d12 ( PC occupé )
o - Fusion répétée de d12, isoler VA ( I5 + RIVA) ou ( IVA+RIVA )
-JHI=07?
- Doigt de contact 13 - 134 au tambour d’asservissement JH
- Essayer de lautre PC
Rem: Le doigt de contact 303 au JHI peut @tre enlevé pour remplacer un
autre défectueux.
- LS1 et LS2 s’allument en réarmant.
- Contact A DUR 1 (134 - 30)
- DUR pompe
- Contact Q DUR 2 (134 - 30)

2) EVD s’excite, mais I'IC "réarmement" reste cale en position fermée.

- Commander linversion.

6=




DUR NE S’ENCLENCHE PAS -
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[E. LE DUR NE S’ENCLENCHE PASj

(EVD s’excite )
1. LeQ72est fermé ( constaté b louie dés la fermeture dePIC "DUR", ou visuellement
dansla petitearmoire & coté du JH ).
Vérifierles contacts Q72(12-85)
CDURI(85-84)

2. Le Q72 est ouvert

a) LS1et L S25’%teignet normalement

- Tourner RTN (13, PC occupé )

-Veérifier CRM

- Mettre manette d'inversion en position marche ( avant puisarriére )
-Verifier dADVA (sous pupitre PCII)

-IsolerVA (I5+RIVA Jou (IVA + RIVA )

- Vérifier position de lamanivelle CMS sur.A

- Faire CMS

Rem: Leremplacement dudoigt decontact 12- 12D du JH1 et 12D - 12C dutambour
CMS, permet de garder la commande automatique.

b) LS1etI.S2 restent allumées aprés la manoeuvre de'IC "réarmement".
-voir sil’I Ctest (19) n’est pas calé en position "test";

-déclencherdl17;

-quand DUR enclenché, enclencher d17.

(E'. LE DUR NE S’ENCLENCHE PAS EN CMS)

En plus desvérifications faites en automatique:
- Vérifier Vinverseur HT
-Verifier contacts CMS (12E-12C)etJHI (12-12G)
- Placer la manette d’inversion sur AV ouAR (pour RCS)
- Eventuellement voir d6.
- Caler RCS et dés lors considérer la VA comme hors service.

S g
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) (F. DUR DECLENCHE EN AUTOMATIQUE )

1) Quandle conducteur place la manette d’inversion en position de marche et avec
vidangedela CGFA
Ran:  Lerobinetdu frein direct pas mis en service provoque la vidange dela CGFA,
mais sans déclenchement du DUR
-Réarmerla VA (essayer en AV puis AR )
- Veérifierd DVA ( sous pupitre Il )
-IsolerVA (I5+RIVA )ou (IVA+RIVA )
-Essayer danslautre PC
2 a) Pendantla progressionduJHde 04 1
b) JH1s'arrete pendantla transition
. c)JHIs'arrete pendant la régression
d) JH 1 dépasseune position extréme (-2 ou43 ) ----> Q47 non alimenté
-Remettre JH140
-Fairedela CMS
3) Lorsdeladisparitiondela HT ( RTN)
Voir point B.
4. En fermant IC"Compr"ou "Vent"ou "Chauffage"
Eliminerle circuit défectueux
S.Avec LS1 allunéeen "Série"
- Réarmer DUR.Aprés quelques instants, faire un essai de traction.
—~FEliminer groupemoteurs1 /2
_ Zliminer groupemoteurs 3 | 4
Avecun HKM, sila charge est trop élevée, chercher le moteur en défaut.
6.Avec L S1ouLS2alluméeen"Série Paralléle”
~Réarmer DUR Aprés quelques instants faire un essai de traction.
Zliminer le groupe moteurs dénoncé parla signalisation.
Avecun HKM, sila charge est trop &levée, chercher le moteur en défaut.
7.En traction sans signalisation
-Réarmer DUR Aprés quelques instants faire un essai de traction.
- Déclenchement & nouveau ( Q47 ouQD )
- Faire CMS

- Sinouveau déclenchement, remeitre en qutomatique et éliminer les MT 1 | 2 puis les
MT3/4

_Avecun HKM, sila charge est trop tlevée, rechercherle moteur en défaut.
( F. DUR DECLENCHE EN CMS )

1.1dem que point 1 en automatique
2.Pendant le ler tour de manivelle
- Placerla manette d’inversion en position AV ouAR
-Veérifierd6(I)
-Essayer de l'autre PC
- Caler RCS (la VA est & considérer comme isolée)
- Verifierlinverseur HT
- SiDUR déclenche i nouvear,
-eéliminer groupemoteurs 1/ 2;
== - &liminer groupemoteurs 3 / 4.

347 Comme en automatique.

-20 -
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(G. COMPRESSEURS j

- BT, HT normales, DUR enclenche.

- Pressiond’air < 7,5 bar.

-IC"Compresseur" fermé.

- Fermer IC"Compresseur secours".

-Veérifier position 115 (2).

-Verifierd 13(2)

- VéfierInterlock EDURI ( pas nécessaire siventilateurs tournent 1k
-Verifier fusible HT( fC1 | fC2).

-Essayerdelautre PC.

Rem
I.encasde fusionded1éla fermeture de ’IC "Compresseur".
-Ouyrir [15( RP&lamasse )
2.En fermant IC"Compresseurs" ou "Compresseur secours" on entend le contacteur
K2o0u K3 quise ferme.
- Sicontacteur se ferme, c’estle fusible HT qu'il fautvérifier
— - Sile contacteur ne se ferme pas, circuit BT en cause (115-d13) —

=



VENTILATEURS
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(' H. VENTILATEURS )

1. Ventilateurs des moteursde traction
-HT, BT normales, DUR enclenché
- LSV brilleavec manipulateur & 0

-I1C"Ventilateurs" fermé

-Verifierd14(2)

-Veérifier EDURI ( pas nécessaire si compresseiirs tournent)

- L'arretd’'un ventillateur est signalé par la lampe "ventillation":

—_—

Four train de voyageurs continuer la marche jusqi’a la gareotile dépannage ou le

remplacement sera possible.

Pour train de marchandises s’arréter dans la premiére gareotile garage est possible.

I1soler le groupe moteur non ventillé et continuer la marche si possible avec 50%de la
“hargemaximum
Stles deux ventillateurs sont avariés, lalocomotive doit tre remplacée.

SiMV1ne tourne pas, appliquerla CMS ( plus de charge batterie )

2.Ventilateurs résistances de démarrage
LaLSVs'allume dés quelon placele manipulteur en position de traction.

-Essayer avec un courant plus faible.
—-Détresse
- Lorsque un ou plusieurs moteurs ventilateurs de démarrage ne tournent pas,la HLE

ne peut plus remorquer de train, elle peut uniquement rentrer & vide & latelier
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(1. mANQUE DE TRACTION )

1. Mangue de traction en manoeuvre
HT,BTnormales, DUR enclenché, 5 bar dansla CGFA
- Freins désserrés
-FermerICJH
a) C100ouvert ( dansla petite armoire & coté du JH)
-Verifierd10 (PCoccupé) testde I10parI9et LSP
- Veérifiermanivelle CMS su#A
-Faire CMS
b)CI100 fermé
-Veérifierd10( PCoccupé)+d2 (2)
- Tourner I SWC
-SiLSSWC + LSP sont allumées, déclencher d103 ainsi RSWC ne sera plus
alimenté en permanence.
- Vérifier position inverseur HT
- Faire CMS
2. Mangque de traction en S ouen SP
e - déplacer boule d’ef fort
- Faire CMS
SP:  Les<4 moteurs doivent 2tre en service
-déplacerlaboule d’effort
-Veérifier les contacts surles éliminateurs de MT
- Continueren S
- Sichargetrop élevéealors faire CMS
RMQ: En CMS avec un moteur isolé, il ne faut pas passeren SP (aucune protection).
3. Accélération insuffisanteau démarrage
- Les 4 MT sont-ils en service ?
- Freins désserrés
-BT suf fisante
-JTH2sur00
-Faire CMS
4. Quand on placele manipulateur sur une position de traction, lalampe pat inage
Sallume et s’éteint.
LeJH I sedéplace alternativement entre O et 1
LSPsallumepuis s’éteint: POMPAGE JH
Causes: a) Résistance HT QDP interrompue;
b) Un moteur detraction est calé;
¢) Uneinterrupition dansun moteur de traction.
Tourner I SWC
Faireessaide traction
voir pages 3 et 4 de ce fascicule.
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: K. CHAUFFAGE

1A) Pasdechauffage PC
-Verifier positiondes IC chauffage PCdans les deux PC (montage 2 directions )
-Verifierd18(1)
-Verifier (CHC (HT)
-Vérifier EDURI ( pasnécessairesilesventilateurs MT tournent )

L B) Pasde chauffageair pulsé
—.-Chauffage PCest-ilnormal 7
- S'assurer que la charge batterie est normale.
-VeérifierdD1 (1)

2. Pas dechauffagetrain

-Vérifiersile coupleur chauffagetrain est placé entre HLE et 1ére HV
- Boite & clé en bonne position.
\.IC"Cha ffagetrain" fermeé.
-Verifierd15(2) etd16(2)
-~ Vérifier robinet de controle.
-Voir EDURI ( pasnécessaire siventilateurs MT tournent )

Rem: Discrimination entre déclenchement d15et d16
a) BC2en service, lampe L CHT éteinte-->RBC2 pas alimenté -->d 16 déclencheé.
De plus, en mettant IC "Chauf fage", LCHT s‘allume.
b)BC2enservice lampe LCHT brille
- En fermantIC "Chauffage',LCHT reste allumée -->d 15 déclenche.
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@NEUMATIQUE )

Calagede freinsaprés utilisation de l'antipatinage (1 bar)

On purge et le calage subsiste.
-déclencherd0 (1)
- Tourner robinet de controle.
{ Elimine circuit pneumatique antipatinage et chauf fagetrain ).
- Purgerla conduite de contrble en manoeuvrant plusieurs fois U'interrupteur de

commande duchauffagetrain.

Silonveut garderlechauffage train, > isoler & distributeur dela HLE.
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